

# 探索四川教育评价改革新路径

——教育评价改革研究基地(四川)建设推进会暨培训活动在成都举行

日前,教育评价改革研究基地(四川)建设推进会暨培训活动在成都举行。教育评价事关教育发展方向,事关教育强国成败。教育评价改革研究基地承担着怎样的历史使命?四川又该如何建好研究基地,服务教育发展?

## 创新模式

高质高效做好基地建设工作

首批教育评价改革研究基地共建单位共有10个,其中,高校6所、省级教育行政部门2个、研究机构(协会)2个。推进会上,教育部改司相关负责人在宣读共建文件后指出,之所以选择四川,是因为四川深化教育评价改革既

稳扎稳打,又敢于创新。

近年来,我省系统推进教育评价改革落地落实,在改革党委和政府教育工作评价、改革学校评价、改革教师评价、改革学生评价、改革用人评价等方面出台了一系列创新政策和举措。今年7月,中央教育工作领导小组专项督查组对四川省教育评价改革落实情况给予充分肯定。

省教育厅高度重视教育评价改革研究基地建设工作,将以此为契机深化教育评价改革,助力教育强省、教育强国建设。

一方面,省教育厅成立了以厅长余孝其为组长的教育评价改革研究基地建设工作领导小组,高位引领研究基地建设,并将教育厅32个处室和事业单位

纳为成员单位,协同参与教育评价改革研究。其中,政策法规与综合改革处为基地建设工作领导小组办公室,负责加强日常管理和服务;省教育评估院负责基地建设的专业化具体事务,形成“行政+专业”的省域推进模式。另一方面,教育厅还在全省遴选了一批教育评价改革协同研究实验基地,立项了一批教育评价改革专项课题,形成“基地+课题”的专业化研究模式。

作为教育评价改革研究基地主要建设单位,省教育评估院在推进会中提出了四川基地建设的基本主张:不仅要基于四川实际落实国家战略,坚持理论研究与实践探索相互验证、相互促进,探索四川教育评价改革新路径与新模式。

式,还要加强与其他共建基地的互动,促进教育评价研究成果交流互鉴。

## 专家引领

以教育评价改革牵引基教综合改革

为确保教育评价改革研究的系统性、开放性、科学性、专业性,省教育厅聘请了教育部基础教育质量监测中心副主任辛涛、中国教育科学研究院教育统计分析研究所所长马晓强担任基地建设的指导专家。两位专家在推进会上接受聘书后,为参会人员进行了现场培训。辛涛在“教育强国指数:监测与评价的新尝试”主题报告中讲明了教育评价

改革的重要性,并结合自身参与教育强国指数研究的经验告诫大家,在教育评价改革课题研究中,要做到以理论研究为根基,多方位构建指标体系,确保数据可靠、可溯源。最后,他鼓励大家在实践和研究过程中,面对问题再向前一步、基础工作多积累一点、足以应对时多会一招、面对挑战时换个角度看一看。

在马晓强看来,教育评价上的偏颇,导致了我国基础教育还存在唯分数、唯升学、学生创新能力不足、家长焦虑盲目、区域发展不均衡等问题。他在题为“以教育评价改革牵引基础教育综合改革”的讲座中建议,四川教育评价改革研究基地的实践探索和课题研究,要在改革党委和政府教育工作评价、深化学校

层面的评价改革、教育考试现代化等方面下功夫,同时,面对学生评价改革这一重点和难点,可从建立全面教育质量评价体系、关注过程性反映学生增值状况、学生个性化测评等方面入手。

推进会后,省教育评估院对协同实验基地和课题研究工作进行了部署,进一步强调,要围绕教育评价改革重点、难点、热点问题开展前瞻性、实践性、政策性、理论性和国际比较研究,为改革的深入推进提供咨询建议和决策支撑;要围绕以教育评价改革牵引育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革的内涵和实施路径,开展相关研究,为教育强国建设激活力、增动力。

(钟兴茂 王浚录)

## 图片新闻

TU PIAN XIN WEN

### 电力检查保安全开学

近日,国网理塘供电公司携手甲洼供电所,对甘孜州理塘县甲洼镇中心小学进行了全面的电力线路及设备安全检查,成功整改了十余处安全隐患,确保师生在安全、舒适的环境中开启新学期的学习生活。

(洛泽仁 叶强平 摄影报道)



## 校园速递 XIAO YUAN SU DI

### 巴州区第六中学家访活动暖人心

本报讯 近日,巴中市巴州区第六中学组织教师开展家访活动,用暖心行动实现与学生、家长“零距离”沟通。

家访过程中,教师、学生、家长围坐一堂,交流学生在家学习生活情况。教师建议家长多关注学生生理、心理需求,让学生在家庭中感到被接纳和被认可,引导家长掌握学生所处年龄段的心理特点和规律,充分认识到心理健康教育的重要性,从而科学有效地开展家庭教育;耐心地向学生及家长讲解防溺水、居家安

全、网络安全等方面知识,提醒家长加强暑假期间对学生的监管和教育;和学生、家长共同制定开学前的学习、锻炼等计划,缓解学生开学前的焦虑情绪,帮助学生以更好的状态迎接新学期的到来。

家访结束后,教师及时整理家访记录,对学生问题进行分类汇总,并建立工作台账,制定相应的眼跟踪关注措施,后期将用实际行动为学生健康成长提供更加全面、细致的关怀与指导。

(伏荣平)

### 盐亭县嫘祖实验中学召开秋季学期开学工作会议

本报讯 为进一步明确新学年学校发展目标及工作思路,充分调动全体教职工的工作积极性,切实做好新学期开学准备工作,8月30日,绵阳市盐亭县嫘祖实验中学召开2024年秋季学期开学工作会议,为新学期蓄力赋能。

会上,学校党总支书记王永明带领全体教职工学习了盐亭县委教育工委副书记、县教体局党组书记、局长何政在2024年秋季学期开学工作会上的讲话精神,介绍了学校领导班子成员调整情况,从提升师德师风、德育水平、教学质量三个方面与全体教职工进行了深入交流。学校校长王荣结合校园实际,对校园安全、德育教育、高效课堂等工作提出了新的要求。学校副校长杨小明鼓励全体教职工扎实开展好基于导学案的小组合作学习,不断创新教学方法,提升教学效果。学校副校长向飞就安

全、后勤工作进行了安排部署,要求全体教职工牢固树立一岗双责意识,紧盯安全热点,筑牢安全基石,守好安全底线,为师生提供一个安全、舒适的学习生活环境。学校分管德育副校长汤翠对学校德育工作进行了安排部署,要求全体教职工全程全方位参与,共同营造积极向上的校园文化氛围。

会后,全体教职工纷纷表示,接下来将积极践行“教育家精神”,以只争朝夕的精神、舍我其谁的勇气,用更饱满的热情、更务实的作风、更有力的举措,持续推动学校工作取得新成效、实现新突破,努力在教育教学一线增效提质、创优争先。

(尤琴 陶江)

#### 遗失声明

朱芳艺不慎遗失执业医师资格证书原件一本(证书编号:201951120140109199404273828),声明作废。

2024年9月4日

### 普格县荞窝镇中心校贯彻落实县秋季学期教育行政大会精神

本报讯 为确保学校新学期各项工作顺利开展,8月30日,凉山州普格县荞窝镇中心校召开教师大会。学校党办、教导处、德育处、办公室、安全办、信息办、教科室相关负责人参加会议。

会上,荞窝镇中心校校长林伟伟指出,学校相关部门要聚焦控辍保学、适龄残疾儿童就学保障、新生报名、学籍管理等,狠抓安全、卫生、纪律、成绩、心理健康教育等工作;要开展具有针对性的思想政治教育活动,切实抓好思政教育工作;要强化教师队伍培训,让教师领会新课标,用好新教材,践行新理念,提高教学质量;要深化教学研讨,打造多样化教学内容和个性化教学形式,全面提升教育教学质量;要以新学期为新起点,搞好学生的营养午餐工作,确保每一分钱都用在学生身上,让学生吃得安心、舒心,让家长满意。

学校分管安全副校长说吃子聪围绕防溺水、交通安全、森林防火等方面内容,要求相关部门加强校园安全管理,增强师生安全意识,真正把安全教育落到实处。

学校支部委员会副书记围绕党风廉政建设、师德师风、移风易俗等方面内容,要求相关部门坚守教育初心,廉洁自律,树立良好的师德形象,以“教育家精神”为思想引领,着力打造一支高素质专业化教师队伍,为普格县荞窝镇教育高质量发展奠定良好的基础。

此次大会明确了学校新学期的工作重点和目标,为学校高质量发展打下了坚实基础。

(胡建华)

### 南江县红塔小学提升新进教师教学水平

本报讯 为提升学校新进教师职业道德修养与教育教学水平,近日,巴中市南江县红塔小学召开2024年秋学期新进教师培训会。

培训会上,29名新进教师围绕个人情况、兴趣特长以及未来展望进行了自我介绍;教务处就学校教学常规工作进行了培训;张艳、毛红霞、王娟三位教师

分别围绕班级管理、团队建设和学生发展内容作了专题讲座。

“学校非常重视团队建设,每一年都会召开新进教师培训会,目的是让新进教师了解学校的办学理念和办学思路,尽快融入新环境、适应工作岗位。”分管教学副校长徐晔说。

(周娟)

### 南江县朝阳小学家校共育话成长

本报讯 近日,巴中市南江县朝阳小学开展家访活动,教师通过入户走访、电话交流等方式,了解学生暑期学习生活情况。

校之间的信息互通与资源共享,有利于共同为学生健康成长营造良好的环境。

(郭书美)

#### 遗失声明

南充市高坪区卫生进修校遗失四川省非税收入一般缴款书:1006185330至1006185385、100618585442至1006185464共9套,声明作废。

南充市高坪区卫生进修校

2024年9月4日

### 南江县东垭小学共享校园美好“食”光

本报讯 为进一步加强学校食品安全管理工作,8月30日,巴中市南江县下两镇东垭小学召开2024秋学期后勤管理暨食堂从业人员培训会。

会议要求,食堂从业人员要强化食品安全意识,确保进货渠道安全;确保按时送货,保障食品质量;时刻保持高度的责任意识,力争将安全意识落实到每一个细节中。

会议强调,食堂从业人员要严格落实上级关于推进校园食品安全排

查整治专项行动,防范风险隐患,强化责任意识、安全意识、服务意识、质量意识,在食品安全法律法规的指引下规范操作,坚决守住学校食品安全底线。

通过此次会议,食堂从业人员进一步明确了自己的岗位职责,再次强化了安全意识与责任意识。纷纷表示,将一如既往地严格执行食品安全规章制度,严要求、严把关,守护师生“舌尖上的安全”。

(刘晓丽)



### 青神县系列科普活动丰富青少年假期生活

本报讯 暑期以来,眉山市青神县科协积极开展研学营、科学课程、科学实践等科普活动,让青少年在丰富多彩的活动中学习科学知识、感受科技魅力。

近日,青神县科协、青叶社会工作服务中心联合开展“传承家风 研学古训 共筑德行之基”亲子研学之旅活动,数十个亲子家庭沉浸式参观苏母祠,深入了解程夫人为人女、为人妻、为人媳、为人母的故事,感受“读书正业、孝慈仁爱、非义不取、为政清廉”的“三苏”家风精髓;到眉好幸福家,学习蚕丝文化,体验制作蚕丝扇,在动手实践中进一步感受非遗魅力,传承传统文化。

日前,由青神县科协、县少儿发

### 旺苍县举办第五届教育发展论坛

本报讯 近期,广元市旺苍县第五届教育发展论坛成功举办。此次论坛由旺苍县委教育工作委员会、县教育局联合主办,全县中小学(幼儿园)党支部书记、校(园)长、局机关及直属事业单位工作人员500余人现场参加活动,5000余名教师线上参加活动。

本次论坛以“规范、科学、特色”为主题,阐述学校开展“规范管理年”的系列行动,展示校长立德治校之道;阐述尊重教育规律和学生身心发展规律的办学路径,展示校长科学育人之道;阐述学校内涵发展,打造特色文化品牌举措;展示校长赋能笃行之道,不断提升全县中小学党支部书记、校(园)长的办学治校能力、教育改革创新能力和学校发展引领能力,厚植教育新质生产力发展的人才根基,加快建设教育强县,全面彰显“幸福师生优教旺苍”影响力。

论坛期间,分别在县教育局、七

(唐福升 马艳娟 羊东梅)

据了解,旺苍教育发展论坛自2020年首次举办以来,已连续举办五届,每届论坛通过办学思想的交流与碰撞,为旺苍教育事业高质量发展注入新的活力和动力。本次论坛展示了规范管理之举、科学育人之法、特色发展之道,是又一次共同探讨旺苍教育高质量发展的共谋之举,将促进旺苍教育更有温度、更有高度、更高质量。